שיווק

שיעור מס' 1


כלכלה

שיעור מס' 5

תאריך: 3.3.06
יחידה 4 – היצע (המשך)
שיווי משקל ענפי בטווח הארוך
האם נקודת שיווי משקל של הטווח הקצר (E) היא גם נקודת שיווי משקל בטווח הארוך?
ניצור מבנה ענפי מסוים – מס' של פירמות (500 לשם הדוגמה), כל הפירמות זהות. הזהות מתבטאת בעקומות ההוצאות שלהן. S500. 
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Q (ענפי) = מספר הפירמות בענף (N) * q (של כל פירמה)
Q=N*q

Q=500*q

q = במחיר מסוים, כמה כל פירמה מציעה



(Q=q1+q2+q3+…+q500)
מעבירים קו מ P0 ענפי ל P0 פירמה. מקבלים את הכמות של הפירמה הבודדת - q0. הפדיון שלה הוא מלבן: סה"כ הוצאות לפי ATC, מעליו נוצר מלבן קטן – זה הרווח. לפירמה בטווח הקצר יש רווח. אם זה המצב, לכל הפירמות הפועלות יש רווח, בטווח הארוך תצטרפנה עוד פירמות לענף. 
נניח שנכנסו לענף עוד 50 פירמות, ונניח שהן זהות לפירמות הוותיקות (אותו מבנה הוצאות). בענף פועלות עכשיו 550 פירמות (Q=550*q). עקומת ההיצע הענפית כבר לא רלוונטית, נוצרת חדשה (S550) ונוצר שיווי משקל חדש: מחיר נמוך יותר (מחיר מוצר בשוק ירד) וכמות גדולה יותר (כמות נמכרת גדולה יותר): P1, Q1. 
לגבי הפירמה הבודדת: במחיר P1 הכמות תקטן ל q1 ( הרווח יקטן. 

תהליך כניסת הפירמות לענף ימשך עד שעקומת ההיצע תיצור שיווי משקל ענפי במחיר P2, שהוא גם שווה ל minATC של פירמה בודדת. בענף בשלב זה יפעלו מס' כזה של פירמות שגורמות לכך שמחיר המוצר בשוק = minATC של פירמה בודדת. ואז לא כדאי ליזמים נוספים להיכנס לענף (אם הם ימשיכו להיכנס עקומת ההיצע תמשיך לזוז ימינה ולמטה והמחיר ירד מתחת ל ATC ( הפסד). 
כשל לוגי אחד יש בזה – אם בענף תפעלנה 600 פירמות שיביאו ל PX=minATC כל ה 600 לא מרוויחות ולא מפסידות (פדיון = סה"כ ההוצאות). למה שה 600 פירמות תשארנה בענף (הרי הן אינן מרוויחות)? מתקנים זאת ע"י כך שאומרים שבתוך ATC יש הוצאות קבועות ומשתנות וגם רווח נורמלי. 

רווח נורמלי זה דבר וירטואלי (רווח רעיוני). זה הרווח שהפירמה יכלה להרוויח אם היתה מפעילה את ג"י הקבועים שלה לא בענף הזה, אלא בענף אחר שהוא second best. דוג': (פירמה המתמחה בדיג. ג"י קבוע שלה – ספינת דיג. השימוש בעדיפות שניה בספינה היא כספינת טיולים. הרווח שיהיה בהפעלת הספינה כספינת טיולים זה הרווח הנורמלי. והוא כלול ב ATC  (עובד מרויח משכורת מסוימת במקום עבודה. אם היתה אלטרנטיבה בה היו מציעים לו הרבה יותר – יש להניח שלא היה נשאר אצל אותו מעסיק. אבל אם הוא משתכר משכורת מסוימת ומציעים לו אותה משכורת במקום אחר – אין לו מניע לעזוב את מקום העבודה. 
במצב של שיווי משקל בטווח הארוך לכל אחת מהפירמות יש רווח נורמלי (לא רק כיסוי הוצאות). אין לפירמה מניע לעזוב את הענף, כי האלטרנטיבה של לעזוב את הענף משמעה להרוויח בדיוק כמו שהיא מרוויחה היום. 

בטווח הארוך כל הפירמות תרווחנה רווח נורמלי (PX = minATC). 

התחלנו במצב שיווי משקל (E) בו יש רווחים בענף (הרווח בו מעל לנורמלי). הרווחים מעל לנורמלי הם שיגרמו למשיכת יזמים חדשים שיכנסו לענף. פירמות נכנסות לענף רק בגלל הרווחים שמעל לנורמלי. כתוצאה מכניסה פירמות לענף הרווח הנורמלי ירד, עד שיגיע למצב בו לכל פירמה יהיה רק רווח נורמלי. 
בכיוון ההפוך:
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שיווי משקל ענפי E, מחיר השוק נמוך מ minATC פירמה בודדת. יתחיל תהליך של יציאת פירמות מהענף. כל פעם שתפרוש פירמה ה S יזוז שמאלה ולמעלה. כל פירמה שתישאר בענף תגדיל את הרווח (תקטין את ההפסדים עד לרווח). ה S יזוז עד שהמחיר בשוק יהיה שווה ל minATC של הפירמה ( אז לכל פירמה יש רווח נורמלי. 
פרק 5 – שוק (המשך)

תשואה לגודל ועקומות ההוצאות לטווח ארוך

פירמה מייצרת מוצר בעזרת 2 ג"י: L (עבודה), K (הון). בטווח הקצר L משתנה ו K קבוע. בטווח הארוך גם L משתנה וגם K משתנה. בטווח הארוך כל ג"י משתנים.

נבנה פונקצית ייצור. נשנה גם L וגם K ונראה איך זה ישפיע על התפוקה:

	Q
	K
	L
	
	

	 200 / 180
	30
	50
	(3)
	

	400
	60
	100
	(1)
	מצב התחלתי

	?
	75
	125
	(2)
	שינוי של 25% (גם ב L וגם ב K)


? – נבדוק איך שינוי ב 25% ישפיע על התפוקה:
· אפשרות א' – התפוקה תגדל ב 25% (Q=500), ואז תתקיים שורה (3), Q=200. שינוי כל ג"י בשיעור מסוים והתפוקה תשתנה באותו שיעור – תשואה קבועה לגודל (תק"ל). Constant Returns of Scale. פונקצית הייצור מקיימת תכונות של תק"ל – אם משנים כמויות כל ג"י בשיעור מסוים – התפוקה תשתנה באותו שיעור. התפוקה הממוצעת לעובד ולהון – קבועה. 
אם זו פונקצית הייצור (תק"ל) – אין יתרונות לגודל ואין יתרונות לקוטן. אנו זקוקים ל 500 יח' וישנן 2 אפשרויות לייצור כמות זו: (הקמת 5 מפעלים  (הקמת מפעל גדול אחד. בשתי האפשרויות נזדקק לאותה כמות ג"י. 

· אפשרות ב' – התפוקה תגדל ביותר מ 25% (Q=550). כמויות ג"י גדלו ב 25% והתפוקה גדלה ביותר מ 25%. אז תתקיים שורה (3), Q=180. מ (3) ל (1) זו פונקצית ייצור שמקיימת תכונות של תשואה עולה לגודל (תע"ל). Increasing Returns of Scale. התפוקה תגדל בשיעור יותר גבוה. 
בענף כזה יש יתרונות לגודל וחסרונות לקוטן: הגדול יעיל, הקטן לא יעיל. לא כדאי לייצר במפעלים קטנים, כדאי לרכז את הייצור במפעל גדול אחד. כך תגדל התפוקה הממוצעת לעובד. 
· אפשרות ג' – תשואה יורדת לגודל (תי"ל). הגדלת כמות ג"י בשיעור מסוים והתפוקה גדלה בשיעור נמוך יותר (ג"י עולים ב 25% והתפוקה עולה ב 20%). מצב של יתרונות לקוטן וחסרונות לגודל (small is beautiful), יש לפצל את הייצור למפעלים קטנים. התפוקה הממוצעת במפעל קטן גדולה מהתפוקה הממוצעת במפעל גדול. 
נקשור למציאות:

ענפים המקיימים תע"ל (יתרונות לגודל) – Mass Production. ייצור רכב נוסעים על פס ייצור. בענף הרכבים קרו מיזוגים בשנים האחרונות בגלל היתרונות לגודל. 
ענף המקיים תכונות של תי"ל (יתרונות לקוטן) – עיבוד יהלומים. יהלום זה חו"ג מהטבע: יחידות שונות, גדלים שונים, פגמים שונים. בניגוד ל Mass Production שם חו"ג אחידים, ביהלומים לא יכולה להתקיים זהות מוצר ולכן לא יתכן פס ייצור.

הסטנדרטיזציה של Mass Production היא מה שמביאה ליתרון לגודל. מיומנות של אדם בודד זה יתרון לקוטן וחסרון לגודל (וזה מה שקורה ביהלומים). 
נתרגם את התשואה לגודל לעקומות ההוצאות של הפירמה לטווח הארוך (תהליך ייצור):
תשואה קבועה לגודל (אין יתרונות לגודל):
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בטווח הקצר יש ג"י אחד קבוע (K), L משתנה. ניתן להקים מפעלים בגדלים שונים, גודל K יכריע אם המפעל יהיה גדול או קטן. 
נקים מפעל קטן ועקומת ATC לטווח הקצר תהיה SRATC1 – מפעל עם מכונה אחת, כח סוס אחד. 
נקים מפעל גדול יותר. מכונה אחת עם 2 כוחות כח סוס –  SRATC2. 

נקים מפעל עוד יותר גדול, עם מכונה אחת של 3 כוחות סוס – SRATC3. 
בכל פעם הגדלנו את כמותו של ג"י קבוע. קיבלנו הרבה SRATC, נקודות המינימום של כולם באותו גובה – בתק"ל התפוקה הממוצעת קבועה. 

בהנחה שכמותK ניתנת להתחלקות אינסופית (ניתן להקים מפעל עם 1 כח סוס, עם 2.5 כוחות סוס) נקודות המינימום של כולם יוצאות באותו הגובה. נעביר קו בין נקודות המינימום – LRATC. 
בטווח הארוך ניתן לשנות גם L וגם K. נגדיר כמה תפוקה אנו רוצים לקבל, נסמן אותה (Q0) ונעלה אנך ל LRATC. נקים מפעל בגודל ש [image: image4.emf] יהיה מינימום ATC שלו ( בטווח הקצר ייצר Q0. 
שינוי התפוקה בטווח הקצר יכול להיעשות ע"י שינוי בכמות ג"י משתנה.  

שינוי התפוקה בטווח הארוך יכול להיעשות ע"י שינוי גודל המפעל (K): אם ארצה תפוקה גדולה יותר אקים מפעל גדול יותר. אם ארצה תפוקה קטנה יותר – אקים מפעל קטן יותר. 

LRATC הוא קבוע ולכן מתקיים LRATC = LRMC. 
תשואה עולה לגודל (יתרונות לגודל):
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נקים מפעל קטן SRATC1 ואחד גדול יותר SRATC2. 
העלות הממוצעת הולכת וקטנה ככל שהמפעל גדול יותר. ככל שמגדילים את המפעל העלות המינימלית הולכת ופוחתת. במפעל גדול אפשר להשתמש בפס ייצור לצורך התמחות. קיימת סכנה שנגיע למפעל בו נאבד שליטה (מעבר לחלוקה להתמחות מסוימת כבר נקבל מכשלה). אם נייצר מעבר ליתרונות לגודל נקלע למצב של חסרונות לגודל ונקבל SRATC – שנמצא כבר בתחום החסרונות לגודל. 
כפוף להנחה שניתן להקים מפעל בכל גודל רצוי – את כל עקומות SRATC יחדיו נעטוף בעקומת מעטפת – LRATC. 

ענף התקשורת הוא ענף יתרונות לגודל – מבנה הביקושים הוא כזה שעוד לא הגענו לחסרונות לגודל. 

גמישות הפונקציה
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פונקצית היצור לטווח הקצר. 
רואים שינוי בתפוקה כתוצאה משינוי ב L בלבד. איך משפיע השינוי ב L (תשומות עבודה) על התפוקה (כמות)? זוהי גמישות הפונקציה ([image: image7.emf]∆Q

∆L

∆Q

∆L

). 

[image: image8.wmf]L

L

Q

Q

E

D

D

=

  אם נשנה את המכנה מה תהיה ההשפעה על המונה?
התערבות בשוק

אחד המאפיינים של תחרות משוכללת – אין התערבות חיצונית. רק כוחות השוק הם שקובעים את שיווי המשקל. עכשיו ניקח שוק של תחרות משוכללת ונכניס בו התערבות. גורם חיצוני לשוק מסתכל על שיווי המשקל ואיננו מרוצה מהמחיר / כמות, רוצה להכתיב מחיר / כמות אחרים. 

הגורם החיצוני מנצל כח שיש לו ומכתיב מחיר / כמות או משפיע עליהם:

· מטיל מס עקיף על המוצר
· תמיכות (סובסידיות)
· מכתיב מחיר (מקסימום או מינימום)
מס עקיף

מס ישיר – מס שמוטל על הכנסה או רווח של נישום מסוים (נישום זו היחידה עליה מטילים את המס).
מס עקיף – מוטל על הוצאה (ולא הכנסה). אם תקנה את המוצר תשלם מס. אם תמנע מקניה לא תשלם אותו (מכס על יבוא, מע"מ).

2 אפשרויות למס עקיף:

· בסכום קבוע ליחידה – על כל טלוויזיה מיובאת תשלמו מס בגובה X ₪. סכום מס קבוע לכל טלוויזיה. 
· בשיעור קבוע ממחיר המוצר – מע"מ 16.5% ממחיר המוצר – מכל מוצר מתקבל סכום לא קבוע.
מס בסכום קבוע ליחידה (T)
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שוק בתחרות משוכללת הגיע לשיווי משקל E0 (במחיר P0 וכמות Q0). 
הממשלה הטילה מס עקיף על המוצר בסכום T (דוג' T=10 ₪). מה קורה בעקבות הטלת המס?

· עקומת ההיצע תזוז שמאלה ולמעלה S1. היחס בין S0 ו S1 (ההפרש האנכי מסומן [image: image10.emf] זה סכום המס הקבוע ליחידה. בדוגמה זו – 10 ₪). 
· לעקומה D לא קורה כלום. הביקוש לא ישתנה הכמות המבוקשת יכולה להשתנות.
· נקודת שיווי משקל חדשה E1: המחיר לצרכן יעלה (P1) והכמות הנמכרת מהמוצר תקטן (Q1).
ישנם 2 הסברים למה התהליך מתחיל עם הזזת S:

· אם לא נשנה את עקומת ההיצע אלא נשנה את הביקוש (למטה וימינה) נקבל שבעקבות הטלת המס מחיר המוצר ירד. לא הגיוני! ולכן ברור שקודם משתנה S.
· כשמטילים מס עקיף האחריות לגבייתו ולהעברתו לאוצר היא על היצרן. אם אני יצרן, את כמות Q0 אני מוכן למכור ב P0. אבל אחרי הטלת המס ארצה בשביל אותה כמות מחיר גבוה יותר. והמחיר החדש זה המחיר + המס. ולכן עקומת ההיצע זזה שמאלה ולמעלה. האחריות שמוטלת על היצרן היא שמזיזה את עקומת ההיצע.
עליית המחירים בשקלים (P0 ( P1), ע"פ הגרף, היא פחות מסכום המס (10 ₪). מחיר המוצר יעלה, אבל יעלה בפחות מ 10 ₪ (סכום המס הקבוע ליחידה). 
E1M זה גובה המס (10 ₪). P0 זה B ( מחיר המוצר לצרכן עלה, אבל עלה בפחות מאשר סכום המס ליחידה. מחיר המוצר עלה מ B ל E1 (זה פחות מגובה המס ליחידה). 
מלוא נטל המס (המס במלואו) זה E1M. מי נושא בו? ברחוב התחושה היא שהיצרן "מגלגל" את המס על הצרכן. אבל אנו רואים ששניהם נושאים בנטל המס (גם המוכר וגם הצרכן): קטע BE1 ( נטל המס בו נושא הצרכן; קטע BM ( נטל המס בו נושא היצרן. המוכר הצליח "לגלגל" רק חלק מהמס על הצרכן וחלק נאלץ לספוג בעצמו.

במצב ההתחלתי E0: P0 היה גם המחיר לצרכן וגם המחיר ליצרן. מה שהצרכן שילם למוכר זה מה שנכנס לכיסו של המוכר. אחרי הטלת המס ישנם 2 מחירים בשוק: מחיר לצרכן (P1) – זה המחיר ברוטו שמקבל המוכר; מחיר ליצרן (P2) – מחיר שמקבל היצרן בניכוי המס שהוא מעביר. ההפרש בין מחיר הצרכן (P1) ומחיר היצרן (P2) זה המס. היצרן קיבל קודם P0 ועכשיו מקבל P2.
במצב ההתחלתי (לפני המס) המשולש ZP0E0 (מסומן [image: image11.emf]) זה עודף הצרכן. הצרכן שילם פחות המשולש הזה. במצב ההתחלתי היה גם עודף יצרן OP0E0 (מסומן [image: image12.emf]) – הסכום שקיבל היה יותר ממה שהיה מוכן לקבל אם היה מוכר לפי S0 שלו. המס העקיף גרם לפגיעה ברווחה: עודף הצרכן קטֵן ([image: image13.emf]) ( פגיעה ברווחת הצרכנים. גם עודף היצרן קטן ([image: image14.emf])( פגיעה ברווחת היצרנים.
הטלת מס עקיף בסכום קבוע ליחידה פגעה גם ביצרן וגם בצרכן. המצב המתואר בגרף הוא מקרה כללי.

נבדוק 2 מצבי קיצון. הממשלה מטילה מס בסכום קבוע ליחידה:

1. מלוא נטל המס נופל על הצרכן
היצרן מצליח לגלגל את כל המס על הצרכן – מצליח להעלות את המחיר לצרכן במלוא גובה המס. המצב אפשרי כשעקומת הביקוש למוצר בלתי גמישה לחלוטין (חיים או מוות ואין תחליף למוצר). עקומת היצע נורמלית:
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Q

S

0

D

Q

0

P

0

E

0

S

1

P

1

E

1

P

Q

S

0

D

Q

0

P

0

E

0

S

1

P

1

E

1


שיווי משקל התחלתי E0. הטלת המס הביאה להזזת S0 ( S1. המחיר לצרכן יעלה ל P1. הצרכן קונה אותה כמות אבל משלם יותר. E1. 
המצב אפשרי גם כאשר עקומת ההיצע היא שגמישה לחלוטין (מוצר מיבוא למשל):
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2. מלוא נטל המס נופל על היצרן
המחיר לצרכן נשאר ללא שינוי. אפשרי כשעקומת הביקוש גמישה לחלוטין:
[image: image17.emf]P
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המחיר ליצרן ירד, ירד בגובה המס. היצרן מקבל ברוטו P0 אבל מזה מוריד את המס למדינה. 
אפשרי גם כאשר עקומת ההיצע בלתי גמישה לחלוטין: (שוק, סוף יום שישי, מוכן להפטר מכל הסחורה בכל מחיר, אחרת היא תיזרק.   (דמי חסות Protection, אני כיצרן חייב לשלם ועכשיו. סיכמתי מחיר עם הצרכן ואז מגיעים ודורשים ממני דמי חסות – אני עדין אמכור את הסחורה במחיר שסיכמתי עם הצרכן, אבל אשלם את ה Protection וכך ארוויח פחות:
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הגמישות מבטאת כמה לחוץ הצרכן. כשהוא לחוץ היצרן יכול לעשות מה שהוא רוצה. כשהצרכן אדיש, שלא אכפת לו אם יקנה או שלא – היצרן לא יכול להעלות מחיר. 

מס עקיף בשיעור קבוע ממחיר המוצר

[image: image19.emf]P
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מצב התחלתי – עקומת היצע עולה משמאל לימין ועקומת ביקוש יורדת משמאל לימין. 

לצורך הדוגמה נשנה רק S או D. המצב ההתחלתי הוא S0 והממשלה מטילה מע"מ על המוצר, נניח 8% ממחיר המוצר. S0 תזוז שמאלה ולמעלה, אבל לא בצורה מקבילה, תזוז בצורה תלולה יותר – S1. הסכום האבסולוטי של המס הולך וגדל ככל שמחיר המוצר יותר גבוה – לכן S1 הופכת לתלולה יותר. ההפרש האנכי ([image: image20.emf]) הולך וגדל ככל שהמחיר גבוה יותר. 
כל יתר הניתוח (על מי נופל נטל המס) – זהה למס בסכום קבוע ליחידה. 

סובסידיה
סובסידיה זה מס שלילי. מס עקיף שלילי. כל מה שעשינו לגבי מס עקיף נעשה הפוך – נקבל סובסידיה. 
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מצב התחלתי לפני הסובסידיה S0. 

ניתנה סובסידיה של 10 ₪ ליחידה, S0 תזוז ימינה ולמטה בגובה הפרש אנכי של 10 ₪ S1. 
מי הנהנה מהסובסידיה? גם וגם. מחלק מהסובסידיה נהנה הצרכן (ירידת המחיר) ומחלקה נהנה המוכר. המחיר למוכר עלה אבל לא במלוא גובה הסובסידיה. 

אם נותנים סובסידיה כ % קבוע מהמחיר (לא סכום קבוע): S0 תזוז אבל לא בצורה מקבילה S1. 

מחיר מקסימום / מינימום

[image: image22.emf]P
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מצב התחלתי לפני ההתערבות – עקומת ביקוש רגילה ועקומת היצע רגילה. E0 עם P0 ו Q0. 

ההתערבות היא במחיר – הממשלה מורידה מחיר (מכתיבה מחיר נמוך יותר) וקובעת P1 כמחיר מקסימלי שהמוכרים יכולים לגבות. הממשלה יכולה להחליט שמחיר השוק נמוך מדי ומכתיבה מחיר מינימום P1 – היצרן לא יכול למכור במחיר נמוך מהמחיר הנקוב (לדוגמה – מחירי סיגריות, הממשלה רוצה לייקר את מחירן). 
קביעת מחיר מקסימום (P1) – הממשלה הוציאה תקנה אבל אם אין אכיפה בשוק לא יקרה כלום. תקנה ללא אכיפה כאילו לא הוצאה בכלל. יש לקבוע גם עונשין – מה דינו של העבריין (הולכים לאלמנט ההפחדה – מה דינו של מי שעובר על התקנה). הפחדה בלי אכיפה תחזיק מעמד זמן קצר. בלי צעדים נלווים מתאימים השוק יחזור בטווח הארוך למחיר P0. 

הממשלה קובעת שבמחיר P1 הכמות המבוקשת תהיה לפי A (Q1), אבל בשוק הכמות היא לפי B (Q2) ( עודף ביקוש גדול. לא מספיק לקבוע מחיר מקסימום, צריך ללוות אותו בצעדים נלווים: 
· אספקת חסר ע"י הממשלה – הממשלה מתחייבת לספק את הכמות החסרה (בין B ל A) לשוק, במחיר הנקוב, וכך היצרנים לא יכולים לקבוע מחיר גבוה מ P1. 
· סובסידיה למוצר (בסכום ליחידה) – הסובסידיה (מסומנת) גורמת ליצירת עקומת היצע חדשה S1, והמחיר יורד למה שרצתה הממשלה. 
· קיצוב ופיקוח – אחרי מלחמה יש מחסור במוצרים, המחירים עולים לשמים, הממשלה מבינה שרבים לא יכולים לקנות את המוצר ולכן נוקטת בגישת קיצוב ופיקוח. הממשלה מחליטה ש Q2 זו הכמות שתגיע לשוק וקובעת מנגנון הקצבה – מי יקבל כמה מתוך הכמות הזו (ימי הצנע, הממשלה מנפקת תלושים. את המוצר קונים בכסף + תלושים. בתלושים שתנפק יספיקו בול לקנות Q2). בלי אכיפה ברור שזה לא יחזיק: גם היצרן נפגע (מוכר פחות במחיר נמוך יותר) וגם הצרכן נפגע (באותו מחיר רוצה Q1). כך נוצר שוק שחור – שוק של עבריינים. יש ביקוש והיצע כשמישהו מוכן לקחת סיכון. זה קורה בכל שוק שיש בו קיצוב ופיקוח. משלימים חסר ע"י קניה בשוק השחור, אבל זה כרוך בסיכונים.
עוד מקרה של מחיר מקסימום:
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עקומת היצע בלתי גמישה לחלוטין. אולם ובו מספר מקומות קבוע כשאני גם קובע את המחיר P0. יכול להיות שיכולתי לנקוב במחיר גבוה יותר, אבל אני רוצה לתת תרבות לעם. השאלה – איך אני מקצה את הכרטיסים? מי יקבל ומי לא?
· כל הקודם זוכה. יכול להיות שחלק יקנו ואז ימכרו בשוק השחור (יקנו ב 100 ₪ וימכרו ב 200 ₪). 
· למקורבים – זכות עדיפה למקורבים. זה קיצוב אבל עם אלמנטים מסוימים. 
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